制作流浪猫的窝课程教案

	授课题目：制作流浪猫的窝
	授课时间
	40分钟

	
	授课对象
	六年级

	教学目的：
1.知识与技能：了解流浪猫救助的流程和救助方法。
2.过程与方法：学习流浪猫窝的制作方法与步骤。
3.情感态度与价值观：感受科学管理流浪猫对社会与自然和谐共处的重要意义，培养爱护动物、科学救助意识和责任感。
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	第一部分:劳动习惯养成 10分钟
1.回顾：
同学们上个月的家庭劳动完成的怎么样呢？请你说一说你的收获和发现吧！
你是否每天认真劳动呢？
你发现了什么让劳动更高效的技巧和方法吗？
2.教师讲解：一日三餐的准备需要耗费不少精力，作为家庭的一份子，我们可以做些什么呢？
    请阅读劳动习惯养成计划表的最后一组，本月继续完成每日的劳动打卡任务。如果你已经养成了该项习惯，哪些事情可以列在这里呢？

第二部分：主题探索 15分钟
1. 教师提问：
可爱的猫咪总是让人爱不释手。你养过猫吗？你的猫咪是通过什么途径得到的？ 
还有很多被遗弃或野猫咪居无定所、饥寒交迫。看到可爱又可怜的猫咪我们都忍不住想要投喂食物、带回家，或者给它找个家，可是，所有的流浪猫都适合被收养吗？
我们如何科学对待流浪动物呢？

2. 知识1：流浪猫救助参考流程
学生讨论：
根据老师制作的救助猫咪参考流程，同学们小组内讨论，哪些情况下才需要我们人为干预呢？
教师讲解：
面对不同的情况，我们需要采取对应的、科学的方法去救助，不能只按自己的想法去做
有猫妈的小猫、散养猫和不亲人并做过绝育的流浪猫是不需要我们过多干预。
教师提问：
同学们可能又产生很多新的疑问，比如：耳标是什么？它有什么作用？为什么要给猫咪绝育？会不会太残忍了？需要救助和不需要救助时，我们应该怎么做？这些问题我们一起讨论吧

3. 知识2：不需要救助的猫咪
方法1：科学投喂
投喂时，不要随手扔一把粮在地上，而是建立固定投喂点，用容器盛放，提供干净的食物、猫粮；可以给流浪猫一碗干净的水，有时候喂水比喂粮更重要，因为很多人会喂猫粮，但是很少人知道猫非常缺水喝。
方法2：提供流浪猫窝
可以为流浪猫提供一个庇护所，利用废旧物给它们做一个隐蔽、安全的猫窝，让猫猫们在这个冬季有地方遮风躲雨，不被冻死。

4. 知识3：需要救助的猫咪
方法3：宣传正确处理方式
正确进行流浪猫救助方法很重要。对于需要不亲人又没有耳标的的流浪猫，我们可以通过抓捕-绝育-放归三步进行。
抓捕是用诱捕笼等不会伤害猫的方式抓住猫。猫是一种很容易有“应激反应”的动物，如果它不明白发生了什么，可能会被吓到发飙，哪怕是专业的救助人员也可能受伤，所以没有经验的我们不能直接随便接触流浪猫。
绝育是指给猫做手术，让它们不再生小猫。
最后放归，把手术后恢复健康的猫放回它们熟悉的老地方。
教师提问：
耳标是什么？它有什么作用？
教师讲解：
耳标本质上是剪耳，耳标可以让人快速判断，一只流浪猫是否已经绝育，没有标记容易导致二次手术，会徒增手术风险、浪费救助资源。
教师提问：
有同学也可能在思考，为流浪猫绝育会不会太残忍？我们先来做到简单的计算题。猫咪繁殖能力极强，受孕率极高，如果不加以控制，一般孕育一代小猫只需要两个月。小猫一个月就能断奶。大约每三个月就可以完成一次生育周期，按一年三次受孕计算，第1年生育9只小猫，其中4只母猫的话，加上母猫有5只具备生育能力的流浪猫，第2年就是45只，第3年225只，第4年上千只，第9年，会新增多少只流浪猫呢？
对，三百多万只（3515625只）。情况恶化下去，会带来哪些问题呢？
教师讲解：
同学们的讨论有理有据，非常棒。每个区域的资源有限，流浪猫数量爆发式增长，会导致传染病风险与交通事故风险上涨；严重扰民现象等等。
而且，手术是在麻醉状态下进行，出血量少、伤口愈合时间短，不会对他们的生活造成影响，并能很大程度上降低流浪猫患病风险。
我们一起来看看专业人员对于如何科学救助流浪猫，都有哪些建议呢？
视频线上链接：https://www.bilibili.com/video/BV1kG411W7HM/?share_source=copy_web。


方法4：收养或找领养
教师讲解：
第四，收养或找领养。我们一起呼吁更多的人以领养代替购买，给更多的流浪猫一个家。画面中的这几只猫，都曾经流浪，幸运的是它们后来被收养了。现在，还有很多猫继续在流浪，但是，也不要随意进行收养或领养，你需要先确认以下三个问题：是否有足够时间照顾？是否有足够的资金？是否能做到不抛弃？领养之后再弃养，会给它们带来更大的伤害。

第三部分:方法探究 10分钟
1.展示工具材料
教师讲解：
劳动过程中，我们需要准备好以下工具：泡沫箱子1个、宽透明胶带1卷、黑色大塑料袋子1个、干净旧衣物1件、保温袋若干、一次性打包盒盖子1个、美工刀1把、剪刀1把、A4纸1张、直尺1把、彩笔若干。
2.展示实践演示视频
教师讲解：
现在请同学们观看大屏幕上的动手操作视频。
3.重要动作步骤拆解
教师讲解：
第一步：开门洞。用直尺、彩笔在泡沫箱子上画一个宽13厘米、长15厘米的长方形，再沿线条用美工刀切掉长方形，猫窝的门洞就开好了。切掉的泡沫板不要浪费，可以切一半粘在门洞上面，当个遮雨棚。使用美工刀时要注意安全。
第二步：开天窗。用开门洞的方法，在泡沫箱的盖子上开一个8厘米的正方形洞，并用剪刀在一次性保鲜盒盖子上剪一个9厘米的正方形，用透明胶带粘贴在洞上作为猫窝的天窗，方便查看猫窝内的情况。
第三步：粘保温层。把保温袋裁剪成合适的大小，并用胶带粘贴在泡沫箱子里，让猫窝更加保温。注意将猫窝盖子的保温袋预留出天窗位置。
第四步：铺垫子。把准备好的干净旧衣服平整的铺满整个泡沫箱底部，让小猫住的更加舒适。
第五步：粘防水层。把泡沫箱子的盖子盖上，并用胶带固定接缝处，再把准备好的大塑料袋子，裁剪出合适的大小，包裹在箱子全身，留出门洞和天窗的位置，再用胶带把塑料袋固定在箱子全身。
第六步：写提示语。拿出准备的A4纸、彩笔，写上温馨提示语，防止给流浪猫做的窝被清理走，这样猫窝就制作完成了。

第四部分：总结 4分钟
1.自评互评
完成劳动实践活动手册中评价部分。
2.课堂小结
学生分享：
教师邀请若干学生向全班同学展示、分享自己的劳动成果。
教师总结：
本节课同学们了解流浪猫救助的流程和救助方法；学习流浪猫窝的制作方法与步骤；感受科学管理流浪猫对社会与自然和谐共处的重要意义，培养爱护动物、科学救助意识和责任感。

第五部分：课后劳动实践 1分钟
1. 教师发布课后劳动实践任务
用课上所学的方法，为流浪猫制作猫窝，并把猫窝放到流浪猫经常出现的地方，定期给它们提供食物。完成之后，请登录线上平台，记录分享你的劳动过程和成果。
2. 教师强调课后劳动实践要求
不要轻易抚摸流浪猫，防止被抓伤。
	
思考并回答老师提出的问题。






分享自己可以参与的劳动项目。







思考并回答老师提出的问题。











小组讨论，并发言。










讨论：如何科学救助流浪猫。







































































[bookmark: _GoBack]学习：猫窝的制作步骤及注意事项。



































































评价：学生对本节课程进行自评以及互评。



















